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Особливості становлення елементів дитячої субкультури у молодшому 
шкільному віці 

 
Соціокультурний розвиток зростаючої особистості в загальному вигляді постає як процес 

входження її у світ дорослої культури, в нове соціальне середовище та інтеграція в ньому. Чільне 
місце в цьому процесі посідає дитяча субкультура. 

Ми ставили за мету здійснити аналіз особливостей становлення елементів дитячої субкультури 
на етапі молодшого шкільного віку.  

У працях Т.Алієвої, І.Кона, І.Котової, В.Кудрявцева, М.Мід, М.Осоріної розглядається 
структура поняття «дитяча субкультура», місце дитячої субкультури в загальній культурі суспільства. 
Вагомий внесок у вивчення дитячого фольклору внесли вітчизняні та зарубіжні фольклористи 
Г.Виноградов, О.Капиця, Л.Віртанен, М.Гудмен, М. і Г.Кнапп, А. і П.Опі та ін. 

За твердженням І.Кона, дитина в своєму розвитку і становленні не лише відображає і засвоює 
культурний досвід попередніх поколінь, але конструює свій культурний простір, своєрідну 
субкультуру, модифікуючи життєдіяльність під впливом усталених культурно-історичних умов. 

Під субкультурою розуміють систему цінностей, установок, способів поведінки і життєвих 
стилів певної соціальної групи, що відрізняється від пануючої загальної, домінуючої в суспільстві 
культури, хоча і пов’язана з нею. Відмінності суб’єктів однієї субкультури обіймають як елементи 
свідомості (уявлення, ідеали, ціннісні орієнтації, інтереси), так і елементи соціальної поведінки і 
міжособистісних стосунків. У сучасному суспільстві існує багатоманітність таких субкультур. 

Дитяча субкультура (від лат. sub – під, cultura – оброблення, виховання, розвиток) – у 
широкому значенні – все те, що створене людським суспільством для дітей і дітьми; у вузькому – 
особливий значеннєвий простір цінностей, настанов, способів діяльності та форм спілкування, що 
здійснюються в дитячих співтовариствах у тій чи іншій конкретно-історичній соціальній ситуації 
розвитку [4; 87]. Дитяче співтовариство виступає творцем, носієм і зберігачем дитячої субкультури, 
що визначається, насамперед, наявністю своєрідної дитячої картини світу. 

У загальнолюдській культурі дитяча субкультура посідає підрядне місце, володіючи разом із 
тим відносною автономією. Зміст дитячої субкультури складають такі компоненти, як традиційні 
ігри; дитячий фольклор; дитячий «правовий кодекс»; дитячий гумор; словотворчість; релігійні 
уявлення; дитяче філософствування; естетичні уявлення; табуювання; своєрідні захоплення та ін. 

З одного боку, дитяча субкультура репрезентує й трансформує кожному новому поколінню 
дітей соціокультурні здобутки нації та людства в цілому, з іншого – в ній віддзеркалюється все, що 
створюється дитячим співтовариством у кожній конкретно-історичній ситуації розвитку. Таким 
чином, змістом дитячої субкультури є не тільки пропоновані культурою дорослих зразки, але й 
соціокультурні, соціогенетичні інваріанти – елементи різних історичних епох, архетипи колективного 
безсвідомого, зафіксовані в дитячому мовленні, мисленні, ігрових діях, фольклорі. Привнесені з 
дорослого світу ігри, іграшки, казки, міфи трансформуються в продукти дитячої субкультури, 
включаються в специфічний контекст, втрачаючи наданий дорослими первинний смисл. 

Важливою складовою дитячої субкультури є дитячий фольклор, що обіймає комплекс 
словесних, музичних, ігрових та зображувальних видів творчості. Дитячий фольклор передається у 
безпосередньому спілкуванні з покоління в покоління, завдяки чому у відносно незмінному вигляді 
транслюється фольклорна традиція, в якій зосереджені головні цінності культурної спадщини дітей. 
Вона надає дитині готові способи розв’язання життєвих проблем, які з’являться у майбутньому. 
Засобами дитячого фольклору та поведінкових форм передаються різні моделі поведінки, 
формуються певні норми, установки та уявлення про світ. Дітей приваблює виявлена в казках 
фантастика, афористичність прислів’я, метафоричність загадки, таємничість легенди. Дії казкових 
персонажів, способи розв’язання конфліктів, види мовленнєвих висловлювань дитина наслідує й 
переносить на власне життя. 

Узагальнення наукових підходів до вивчення проблеми сприяло розкриттю особливостей 
розвитку елементів дитячої субкультури на етапі молодшого шкільного віку. Так, становлення 
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особистості молодшого школяра характеризується розширенням самостійності й автономності від 
світу дорослих. На період 7-10 років припадає розквіт репертуару дитячого фольклору і дитячих 
традицій, відбувається розширення змісту і становлення основних елементів дитячої субкультури. 
Поступово фольклор стає предметом самостійної творчості дітей. Музичний фольклор, здебільшого 
пісні, що розповідають про реальні або міфічні події носіїв субкультури, пропагують їх цінності та 
норми, відображають певне світосприйняття та ставлення до оточуючого, особливості стилю життя 
та мислення. Особливою популярністю в учнів користуються анекдоти, страшилки, дитяча магія. До 
кінця молодшого шкільного віку поступово зростає цінність дитячого співтовариства у порівнянні з 
дорослим соціумом. 

Однією із провідних функцій дитячої субкультури, її цінностей є регуляція взаємовідносин між 
членами дитячого співтовариства та оточуючим світом, вибір сфер і способів самореалізації. Дитяча 
субкультура становить культурний простір та середовище спілкування дітей, що дозволяє їм 
створювати автономні норми та цінності, форми спілкування та поведінки, сприяє їхній адаптації в 
соціумі. Таким чином, дитяча субкультура належить до найважливіших умов, що детермінують 
соціокультурний розвиток особистості. 

Дане дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Перспективним напрямом 
для подальшого дослідження може бути вивчення питань, пов’язаних із моральним вихованням 
молодших школярів у просторі дитячої субкультури. 

 
Джерельні приписи 

1. Абраменкова В.В. Социальная психология детства: развитие отношений ребенка в детской 
субкультуре: Акад. пед. и соц. наук МПСИ / В.В. Абраменкова. – М.: МПСИ; Воронеж: Изд-во НПО 
«МОДЭК», 2000. – 414 с. 

2. Діти і соціум: Особливості соціалізації дітей дошкільного та молодшого шкільного віку: 
Монографія / А.М. Богуш, Л.О. Варяниця, Н.В. Гавриш, С.М. Курінна, І.П. Печенко; Наук. ред. 
А.М. Богуш. – Луганськ: Альма-матер, 2006. – 368 с. 

3. Котова И.Б. Социализация и воспитание / И.Б. Котова, Е.Н. Шиянов. – Ростов-на-Дону: 
Изд-во РГПУ, 1997. – 144 с. 

4. Краткий психологический словарь / Под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. – 
Ростов-на-Дону: Феникс, 1998. – 512 с. 

5. Кудрявцев В. Еще раз о природе детской субкультуры / В.Кудрявцев, Т.Алиеева // 
Дошкольное воспитание. – 1997. – № 3. – С. 87-91. 

6. Кудрявцев В. Еще раз о природе детской субкультуры / В.Кудрявцев, Т.Алиеева // 
Дошкольное воспитание. – 1997. – № 4. – С. 64-68. 

7. Осорина М.В. Секретный мир детей в пространстве мира взрослых / М.В. Осорина. – СПб., 
2000. – 278 с. 

8. Соціологія: терміни, поняття, персоналії / Уклад.: В.М. Піча, Ю.В. Піча, Н.М. Хома та 
ін.; За заг. ред. В.М. Пічі. – К.: Каравела, Львів: Новий Світ – 2000, 2002. – 480 с. 
 

Резюме 
Розглянуто особливості становлення елементів дитячої субкультури у молодшому шкільному 
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Summary 

Features of becoming of elements of child’s subculture are in midchildhood 
The features of becoming of elements of child’s subculture are considered in a midchildhood. 
Key words: to put, subculture, education. 
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